

# 国家知识产权局办公室文件

国知办发管字〔2018〕32号

---

## 国家知识产权局办公室关于进一步做好 2018年专利质量提升工作的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团知识产权局：

今年以来，面对新形势新任务新要求，全国知识产权系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，认真落实党中央、国务院决策部署，按照2018年全国知识产权局局长会议的工作要求，深入实施专利质量提升工程，努力推动知识产权事业稳中求进、高质量发展。今年8月，我局启动开展2018年度全国专利事业发展战略推进计划中期督查，对各省专利申请相关政策调整落实情况进行了专项督查，在广东、江苏、浙江、福建、安徽、陕西等六省开展实地督查调研，并召开专利质量提升工作座谈会，加强政策宣讲，有力地推动了专利

申请质量稳中向好。各地全力配合开展工作，自觉接受督查，全面做好自查，认真落实督查各项要求，在专利申请相关政策调整方面取得了一定的成效。结合当前工作实际，现就进一步做好2018年专利质量提升工作通知如下。

## **一、高度重视专利质量提升工作**

加强专利质量提升工作是全国知识产权系统全面落实党中央、国务院关于推动高质量发展决策部署的重大举措，是强化知识产权保护和运用的有效路径，是深化“放管服”改革、转变政府职能的必然要求。一分部署，九分落实。各省（区、市）知识产权局（以下简称各省局）要深刻认识进一步做好专利质量提升工作的重要性，增强做好工作的紧迫感和责任感，牢牢把握高质量发展的要求，坚持质量第一、效益优先，积极推动把专利质量提升工作纳入政府重要议事日程，认真研究提出有力措施，切实引导专利申请数量与经济增长速度和科技创新水平相协调、相匹配。

## **二、完善专利高质量发展考核指标**

制定专利考核指标体系是推动知识产权事业高质量发展，加快建设知识产权强国的一项重要基础性工作，有利于科学衡量和客观反映高质量发展水平。各省局要积极协调有关部门进一步改进完善与专利相关的工作考核指标体系，引导培育高价值专利，提高考核的科学性、有效性，避免出现将专利申请数量作为部门工作考核主要依据的情况，杜绝弄虚作假。各省局要密切关注辖

区内今年第四季度专利申请情况以及专利申请的总体数据，不得相互攀比专利申请（包括 PCT 申请）数量，坚决防止年底出现“突击申请，集中冲量”现象。

### **三、确保专利申请相关政策调整落实到位**

推动高质量发展是制定专利申请相关资助奖励政策的根本出发点和落脚点。各省局要加强辖区内专利申请相关政策备案管理，对照此次专项督查重点，严格专利资助范围和标准，发现问题及时整改。要在认真清理的基础上，明确该废止的废止，该修改的修改，该立新规章的立新规章。同时，要做好政策解读，对不同创新主体实施有针对性的差异化扶持政策，支持高水平创造，加大高价值专利的培育力度，充分发挥专利资助政策激励创新创业、减轻中小企业创新成本的重要作用。

### **四、严厉打击各类专利申请套利行为**

营造公平公正的市场环境是建设现代化经济体系、促进高质量发展的重要基础，良好的创新环境能够有效降低创新成本、激发创新活力。各省局要尽职尽责，对辖区内出现的各类专利申请套利行为采取“零容忍”的态度严格治理。要进一步规范专利资助奖励资金申请和工作程序，认真核实申报对象，严肃处理被确认为存在非正常专利申请等不规范行为的专利申请人、专利代理机构和专利代理人。对弄虚作假、骗取资助资金的，一经发现，全额追回已发放资金并追究相关责任。各省局要主动作为，开展专项整治，积极排查问题线索，从严从快查处。对专利资助奖励

管理人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊，构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任，尚不构成犯罪的，依规给予处分。  
特此通知。

